
 
 

  

 

ATA DA 107ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 1 

 2 
Aprovada na 108ª R.O. CERHI-RJ, em 23/10/2024. 3 

 4 

Aos vinte e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, no Rio de Janeiro/RJ, 5 

com início previsto para as 14h, realizou-se, por videoconferência, a 107ª Reunião Ordinária do 6 

Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) 7 

senhores(as): Membros Titulares – Cátia Siqueira (DRM-RJ), Marina Fernandes Bez (FIPERJ), 8 

Moema Versiani (SEAS), Cauê Bielschowsky (INEA), Carlos Vinícius Viera (CIDENNF), Roberto 9 

Ricardo da Silva Moura (Prefeitura Municipal de Belford Roxo), André Luiz Moreira da Silva 10 

(Prefeitura Municipal de Piraí), Robson Campos (CEDAE-RJ), Julieta Laudelina (Werner Fábrica 11 

de Tecidos), Viviane Parente (FIRJAN), Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas (ABRAGEL), 12 

Vinícius Crespo (FECOMERCIO), Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN), Paulo Roberto da 13 

Silva (ASSOPESCA SAHY), Carlos Elysio Moreira (APEDEMA RJ), Luis Felipe Cruz (Crescente Fértil), 14 

Mauro César Quevedo (CREA RJ), Karina de Moura Costa Alencar (ABES), Erika Cortines (CBH 15 

PIABANHA), Dalva Rosa Mansur (CBH LSJ), Maria Inês Ferreira (CBH MACAÉ), Paola de Oliveira 16 

(CBH GUANDU), Luis Paulo Silva (CBH BIG);  Membros Suplentes - Humberto Yoshiharu Saito 17 

(SEAS), Márcio Franco da Costa (INEA), Aline Silva (PROLAGOS), Benjamin Benzaquen Sicsú (Ipar 18 

Participações), Adriana de Lima Bocaiúva (Instituto Terrazul), Uiara Martins de Carvalho 19 

(FONASC.CBH.RJ), Paulo Tadeu (CAU RJ), Leonardo da Costa Lopes (AERJ), Adacto Benedicto 20 

Ottoni (UERJ), Lícius de Sá Freire (CBH R2R), Halphy Cunha Rodrigues (CBH BG), Vera Lúcia 21 

Teixeira (CBH MPS), Luiz Roberto Barretti (CEIVAP); Ausências Justificadas Titulares – Ana 22 

Larronda Asti (SEAS), José Arimathéa Oliveira (IFRJ); Ausência Justificada Suplentes –  não teve. 23 

Ausências Titulares - Sinval Araújo (Águas do Rio), José Gomes Barbosa Júnior (Light Energia 24 

S.A.), Jose Miguel da Silva (ECOCIDADE), Rosayni Aparecida Batalha (ACERDAT-RJ), Nelson 25 

Rodrigues (OMA BRASIL), Paulo Canedo (COPPE-UFRJ); Ausências Suplentes – Larissa Ferreira 26 

da Costa (SEAS), José Armando Barreto (Pref. Municipal de Italva), Caroline Teixeira (Pref. 27 

Municipal de Quatis), Caio Herman (Pref. Municipal de Barra Mansa), Gisele Boa Sorte (Grupo 28 

Águas do Brasil), Luiz Geraldo Ferreira (APRUSAM), João Gomes de Siqueira (UENF), Luiza 29 

Figueiredo Salles (CBH BPSI); Convidados – Luiz Constantino (SEAS RJ), Jolnnye Abrahão (CBH 30 

Macaé), Afonso Albuquerque (CBH R2R), Virginia Rego (CBH Macaé), Raissa Duarte (AGEVAP), 31 

Marie Ikemoto (SEAS RJ), Hugo Teodoro (AGEVAP), Robson Franco, Ulisses Mansur (CBH BIG), 32 

Thayna Toledo (APEDEMA), CBH Ilha Grande, Gestão de programas (CIDENNF), Karin Braune, 33 

Raquel (INEA),  José Paulo Soares (COPPE UFRJ), Elias Adriano (CEIVAP), Prefeitura de Tanguá. 34 

Assessoria Administrativa da Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Alexandre Spindola, 35 

Thayã Franklin e Letícia Severiano. Após verificação de quórum, o vice-presidente do Conselho 36 

Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro, o Sr. Robson Campos, deu início à 37 

reunião com a seguinte pauta: 1. Aprovação da pauta. 2. Aprovação das minutas das atas: a) 38 

106ª R.O. CERHI-RJ, de 13/12/2023; b) 44ª R.O. CERHI-RJ, de 21/02/2024; c) 45ª R.O. CERHI-RJ, 39 

de 15/04/2024; e d) 46ª R.E. CERHI-RJ, de 26/05/2024. 3. Breve relato das CTs e GTs sobre as 40 

atividades exercidas nestas instâncias no último mandato. 4. Apresentação do relatório de 41 

encerramento do GT FUNDRHI no âmbito do CERHI-RJ. 5. Definição das Câmaras Técnicas (CTIG, 42 



 
 

  

 

CTIL, CTAS, CTCOST e CTIV) e do Grupo de trabalho (GT PROGESTÃO) no âmbito do CERHI-RJ. 6. 43 

Definição e homologação dos representantes do CERHI-RJ na Comissão de Avaliação dos 44 

Contratos de Gestão do INEA. 7. Assuntos gerais. Item 1: Aprovação da pauta. O Sr. Robson 45 

Campos, vice-presidente do CERHI-RJ, informou que o presidente estava com uma agenda com 46 

o Governador e por isso não pode entrar logo no início da reunião. Em seguida, leu a pauta da 47 

reunião e perguntou aos membros se a pauta estava aprovada. A pauta foi aprovada por 48 

unanimidade. Item 2:  Aprovação das minutas das atas: a) 106ª R.O. CERHI-RJ, de 13/12/2023; 49 

b) 44ª R.O. CERHI-RJ, de 21/02/2024; c) 45ª R.O. CERHI-RJ, de 15/04/2024; d) 46ª R.E. CERHI-50 

RJ, de 26/05/2024. O Sr. Robson Campos perguntou se as minutas das atas estão aprovadas. A 51 

Sra. Adriana Pizão, Coordenadora - Secretaria Executiva do CERHI-RJ, informou que as minutas 52 

das atas não receberam nenhuma contribuição. As minutas foram aprovadas por unanimidade. 53 

Item 3: Breve relato das CTs e GTs sobre as atividades exercidas nestas instâncias no último 54 

mandato. O vice-presidente do CERHI-RJ disse que, neste item, os coordenadores das CTs do 55 

último mandato falarão o que foi feito na CT para os membros. O Sr. Luiz Constantino informou 56 

que era o coordenador da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG) do último 57 

mandato e que conduziu as pautas da CT de acordo com o que foi solicitado pela diretoria do 58 

CERHI-RJ. Falou que, nas reuniões, foram avaliados os PAPs dos CBHs, o PPA do Progestão, e 59 

disse que levou para as reuniões alguns informes com assuntos ligados à Instrumentos de 60 

Gestão. A Sra. Marie Ikemoto informou que era a coordenadora da Câmara Técnica de 61 

Infraestrutura Verde (CTIV) do último mandato e disse que houve uma atualização do Cadastro 62 

de Soluções Baseados na Natureza (SBN) e atualização de Pagamento por Serviços Ambiental 63 

(PSA). Comunicou que foi realizado pela Câmara Técnica um seminário Estadual de Soluções 64 

Baseado na Natureza (SBN) e foi apresentado a atualização do Atlas dos Mananciais atualizado 65 

pela SEAS e pelo INEA, e que está internalizada pela Resolução CERHI-RJ nº 250. Falou que o 66 

que ficou de pendência foi a apresentação de uma proposta de normativa para regulamentar 67 

as soluções baseadas na natureza, especialmente, a categoria de drenagem urbana sustentável. 68 

O Sr. Márcio Franco informou que o coordenador da Câmara Técnica Institucional e Legal (CTIL) 69 

do último mandato foi o Sr. Magno Neves, mas que ele não pode participar desta reunião por 70 

motivo de agenda. O Sr. Márcio Franco (INEA) fez uma apresentação para os membros com as 71 

pautas que passaram pela CTIL, conforme a seguir: Análise das minutas de Resolução CERHI-RJ 72 

que aprovaram os Planos de Aplicação Plurianual (PAP) dos CBHs Guandu, Médio Paraíba do 73 

Sul, Piabanha, Rio Dois Rios, Macaé e Baixo Paraíba do Sul e Itabapoana; Apreciação da minuta 74 

de Resolução CERHI-RJ que cria a  Câmara Técnica de Integração das Bacias Hidrográficas e dos 75 

Sistemas Estuarinos e Zona Costeira (CTCOST); Apreciação da minuta de Resolução; Apreciação 76 

da minuta que aprovou o Edital do Processo Eleitoral do CERHI/RJ – mandato 2024-2027; 77 

Revisão do Regimento Interno do Conselho (16ª Reunião Extraordinária); Revisão do Regimento 78 

Interno do Conselho (16ª Reunião Extraordinária); Proposta de Resolução sobre a Conta 79 

Reserva (66ª Reunião Ordinária); Proposta de minuta de Decreto reformulação da composição 80 

do CERHI-RJ (66ª Reunião Ordinária); Proposta de inserção de tema no planejamento de 81 

atividades da CTIL para debate e deliberação sobre a proposta de Resolução para 82 

estabelecimento de diretrizes para manifestação dos Comitês de Bacia nos Licenciamentos 83 

Ambientais passíveis de Estudo de Impacto Ambiental. A Sra. Adriana Pizão, Coordenadora da 84 



 
 

  

 

COPART - Secretaria Executiva do CERHI-RJ, explanou brevemente sobre o GT PROGESTÃO. 85 

Informou que o GT foi reativado em junho de 2021 e disse que esse grupo é para acompanhar 86 

o PROGESTÃO da Agência Nacional das Águas e Saneamento Básico. Falou que houve 10 87 

reuniões ao longo desse mandato. O Sr. Lícius Freire informou que era o coordenador deste 88 

grupo de trabalho e disse que hoje está na reunião do CERHI-RJ para pedir a extinção deste GT, 89 

pois o grupo de trabalho já cumpriu com o motivo de sua criação. Item 4: Apresentação do 90 

relatório de encerramento do GT FUNDRHI no âmbito do CERHI-RJ. O Sr. Lícius Freire fez uma 91 

breve contextualização sobre a criação do GT FUNDRHI para os membros do Conselho Estadual 92 

de Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro. A Sra. Adriana Bocaiuva informou que 93 

recebeu um ofício do Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro, do Promotor Alexandre 94 

Maximino, falando sobre os juros e a correção, e falou que existe essa pendência para ser 95 

discutida. A Sra. Adriana Bocaiuva enviará o mencionado oficio para a Secretaria Executiva do 96 

CERHI-RJ. O Sr. Lícius Freire informou que essa dúvida foi discutida e resolvida no próprio GT 97 

FUNDRHI, e que esse assunto poderia ser discutido na próxima reunião do CERHI-RJ. Os 98 

membros do CERHI-RJ fizeram algumas perguntas, sendo todas respondidas pelo Sr. Licius 99 

Freire, Coordenador do GT FUNDRHI. Os membros do CERHI-RJ aprovaram por unanimidade o 100 

fim do GT FUNDRHI. Item 5: Definição das Câmaras Técnicas (CTIG, CTIL, CTAS, CTCOST e CTIV) 101 

e do Grupo de trabalho (GT PROGESTÃO) no âmbito do CERHI-RJ. O Sr. Robson Campos 102 

informou que, nas Câmaras Técnicas, só pode haver 10 integrantes e disse que o Regimento 103 

Interno do CERHI-RJ não fala sobre nenhuma regra sobre o preenchimento. Foi apresentado 104 

aos membros uma planilha excel com todas as inscrições recebidas. O vice-presidente do CERHI-105 

RJ informou que ficou definido pela diretoria deste Conselho que será adotado o princípio de 106 

proporcionalidade com as inscrições recebidas e perguntou aos membros se estavam de acordo 107 

com essa regra. Os membros concordaram com a regra sugerida. Durante esse item de pauta, 108 

os membros definiram as composições em cada Câmara Técnica e Grupo de Trabalho. A relação 109 

da composição foi apresentada no final do item. Os membros aprovaram a composição. Item 110 

6: Definição e homologação dos representantes do CERHI-RJ na Comissão de Avaliação dos 111 

Contratos de Gestão do INEA. O Sr. Robson Campos explicou que era necessário ter 01 112 

representante do CERHI-RJ (01 titular e 01 suplente) para compor esta comissão. A Sra. Adriana 113 

Bocaiuva abriu mão da sua vaga e defendeu a eleição da Sr. Vera Lúcia Teixeira, pois ela disse 114 

que as duas criaram, no Fórum Fluminense de Bacias, um grupo de trabalho de 115 

acompanhamento de contrato de gestão. Com isso, disse que a Sr. Vera Lúcia Teixeira seria 116 

essencial para essa Comissão. Ficou definido, então, que a Sra. Vera Lúcia Teixeira seria a 117 

representante titular e o Sr. Mauro Cesar o representante suplente. Item 7: Assuntos gerais. A 118 

Sr. Maria Inês sugeriu ver quem de fato quer se tornar convidado de cada câmara técnica. A 119 

Sra. Adriana Pizão disse que será enviado um e-mail para aqueles que quisessem se tornar 120 

convidados permanentes da câmara técnica da qual abriram mão, mas logo em seguida ficou 121 

decidido que a Secretaria Executiva do CERHI-RJ iria colocar automaticamente todos os que 122 

abriram mão de cada CT na lista de e-mails da sua respectiva CT como convidados. O Sr. Robson 123 

Campos disse que as questões relacionadas ao CEIVAP deveriam ser debatidas em câmaras 124 

técnicas e talvez na próxima plenária, justamente para que tudo possa ser definido da melhor 125 

forma, e pediu que a diretoria traga esse assunto para uma próxima reunião. A Sra. Moema 126 



 
 

  

 

Versiani complementou, dizendo que o CEIVAP é o Comitê da Bacia Hidrográfica mais relevante 127 

em termos de segurança hídrica para o Rio de Janeiro. Então, que é importante eles estarem 128 

sim no CERHI-RJ.  Encaminhamentos: Item 2) As atas do CERHI-RJ aprovadas nesta reunião 129 

serão formatadas e incluídas no site do CERHI-RJ; Item 4) A Sra. Adriana Bocaiuva enviará um 130 

ofício do MPERJ (Promotor Alexandre Maximino) para a Secretaria Executiva do CERHI-RJ para 131 

que o assunto (Ref. GT FUNDRHI) possa, talvez, ser discutido na próxima reunião do CERHI-RJ; 132 

Item 5) As relações de composição das CTs e do GT Progestão serão incluídas no site do CERHI-133 

RJ/INEA/SEAS; Item 6) Os nomes dos representantes do CERHI-RJ na Comissão de Avaliação dos 134 

Contratos de Gestão serão enviados para o INEA para elaboração e publicação da Portaria INEA; 135 

e Item 7) As questões relacionadas ao CEIVAP poderão ser debatidas nas CTs e talvez na próxima 136 

plenária. E nada mais havendo a tratar, o Sr. Luiz Paulo, presidente do CERHI-RJ, agradeceu a 137 

presença de todos e declarou encerrada a 107ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de 138 

Recursos Hídricos – CERHI-RJ às 16h. 139 

                        140 

 141 

        Luiz Paulo Silva do Nascimento                                                    Ana Asti 142 

            Presidente do CERHI-RJ                                         Secretária Executiva do CERHI-RJ 143 
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